

從世界關注「兩會」看港青少年了解國情重要性

蔡子玲



正在北京舉行的「兩會」，引起全世界高度關注，幾乎所有外國主流媒體都參與到了對「兩會」熱點的猜測中。世界關注「兩會」，不只要把握中國政策走向，也在探尋中國成功故事背後的「制度奧秘」。外國人關注中國，渴望了解中國，香港人特別是香港青少年更有必要關注和了解祖國。結合兩地融合趨勢向香港青少年介紹國情，有利於香港青少年加深對國家民族的認識，抓住國家大發展的機遇，拓展自己的人生視野和事業。然而，少數反對派卻對此大肆攻擊。實際上，只有那些不希望國家好，害怕國家成就與光明面的人，才會對香港青少年了解國情感到心驚肉跳。這恰恰是《蘋果日報》與策動「反國教」的反對派的心態。

正在北京舉行的「兩會」，引起全世界高度關注。據「兩會」新聞中心統計，截至3月1日12時，報名採訪「兩會」的中外記者有3,000多名。其中，採訪「兩會」的外國記者近900名，港澳台記者600多名。

世界探尋中國成功的「制度奧秘」

幾乎所有外國主流媒體都參與到了對「兩會」熱點的猜測中。中國經濟今後如何發展？政府機構改革怎樣進行？打擊貪腐力度能有多大？環境污染怎樣治理？外交政策如何調整？帶著這一個個問題，世界熱切關注着中國「兩會」。世界關注「兩會」，不只要把握中國政策走向，也在探尋中國成功故事背後的「制度奧秘」。國際媒體聚焦中國執政黨的領導力和中國社會的凝聚力，也敏銳捕捉到中國令人鼓舞的新氣象。美國《外交》雜誌雙月刊前不日撰文指出，中國從不將自己的政治制度包裝成普世通用的典範，「中國模式」的意義在於，從

實踐上證明了良政的模式是多元的，各國都能找到適合本國的政治制度。歷史不會終結於西方民主制度，一個更精彩的時代正緩緩拉開帷幕。西方輿論認為：「從十八大到兩會，中國共產黨執政理念、路線、方針同中國民眾意願、訴求聯繫在一起，形成一種默契互動的特殊機制，這完全符合中國國情。」

為何怕香港學生認識祖國？

世界關注「兩會」，實際上就是關注中國。外國人關注中國，渴望了解中國，香港人特別是香港青少年更有必要關注和了解祖國，以審慎理智的心態來看待祖國。全國政協主席賈慶林在政協工作報告中表示，支持港澳政協向港澳青少年介紹國情，組織他們赴內地學習實踐。這段話有的放矢，是針對反對派策動的「反國教」、「反洗腦」和「去中國化」。

反對派喉舌《蘋果日報》昨日的社評作賊心虛地表

示：「更可怕的是，親中國體以及新科人大、政協收到最高層指示後將會把勁推動香港學生到內地交流活動，將會着力搞國情教育班，務求令更多年輕學生接觸中國的建設、成就與光明面，好讓他們接受內地的觀點與看法，成為『愛國愛港』力量的成員。」試問，推動香港學生到內地交流活動，讓更多年輕學生接觸中國的建設、成就與光明面，有什麼可怕的呢？香港青少年愛國愛港又有什麼可怕的呢？只有那些不希望國家好，害怕國家成就與光明面的人，才會對香港青少年了解國情感到心驚肉跳，這恰恰是《蘋果日報》與策動「反國教」的反對派的心態。

世界也在關注「中國夢」

香港青少年認識祖國，不僅是國民身份認同的應有之義，而且有利他們加深對國家民族的認識，抓住國家大發展的機遇，拓展自己的人生視野和事業。英國《泰晤士報》曾在2008年發表「中國夢已取代美國夢」的文章，認為中國的經濟雖然落後於美國，但「引起外國人關注的是，中國人呈現了曾使美國變得強大的心態——樂觀、活力和愛國、積極進取的精神，以及讓下一代比自己過得更好的決心，遠超當今的美國。」

世界關注「兩會」，也是在關注「中國夢」。《歐洲時報》在一篇社論中說，「中國夢」的承載既高遠也實在，既厚重也輕盈，既深邃也樸實。她既是海內外全體中華兒女的整體目標，也是每一個人的具體願望；她是實現之日的榮耀，也是走在路上的艱辛；任何夢想，都需身體力行，鏗而不捨，攻堅克難。「中國夢」同時也

被許多外國媒體看做是造福萬民、尤其是底層民眾的一次巨大的行動。德國《時代》週報網站3月1日的一篇報道就指出，中國目前正在實施一個雄心勃勃的計劃，那就是使越來越多的中國農民從農村遷移到城市。由於大多數農民的生活水平比城市居民低，因此縮小城鄉差距的途徑是城市化。城市化被中國億萬農民看做是美好夢想的一個孵化器。

培育香港青少年的「中國夢」

中國與世界已成為利益共同體和命運共同體。在中國人民努力實現復興夢想的同時，世界也渴望感知「中國夢」。美國密西根州副州長汪錫銘認為，中國人在追求民族復興之夢的同時，也應致力於幫助世界了解何為「中國夢」，讓國際社會理解「中國夢」並致以美好的祝福。

事實上，祖國內地與香港已形成你中有我、我中有你的關係。現時有近21萬港人在內地工作，約50萬港人居留內地，經深港陸路口岸出入境人次每日數以十萬計。當跨境工作及生活演變成兩地居民的日常生活，香港的市場規模將由現時700萬人，伸延至超過9,400萬常住人口的珠三角。結合兩地融合向香港青少年介紹國情，組織他們赴內地學習實踐，讓他們理解「中國夢」並致以美好的祝福，培育他們的「中國夢」，發揚「樂觀、活力和愛國、積極進取」的「中國夢」精神，有利於香港青少年加深對國家民族的認識，抓住國家大發展的機遇，拓展自己的人生視野和事業。

周一嶽掌平機會 性向立法倡先研

林煥光讚認熱忱兼備

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府委任前食物及衛生局局長周一嶽，接替林煥光出任平機會主席，任期3年，下月1日起生效。周一嶽表示，會一視同仁監察包括政府在內的任何歧視行為，義不容辭採取調查，締造社會共融。在性傾向歧視的立法問題上，他形容個人持開放態度，但社會意見兩極化，故支持先進行廣泛研究，相信任內會有一定進展。



譚志源(右)表示，平機會權力不是在主席單獨一人，所以不會引起利益衝突。彭子文攝

去年7月結束局長生涯的周一嶽，昨日在現任平機會主席林煥光陪同下以候任主席身份會見傳媒。周一嶽表示，平機會是為所有市民服務，他會秉承宗旨，希望締造共融及沒有歧視的社會。而他已辭去理大、浸大諮詢委員會主席及殘奧會工作等7個職務，強調會公事公辦，要與其他關係劃清界線，如有親人牽涉歧視，他會在內部申報利益，亦不會親自處理個案。

承諾一視同仁監察政府

外界關注他過去的問責局局長角色會否影響平機會的監察工作，周一嶽坦言，自己的經驗與背景無法刪除，但強調政府是監察對象，他會一視同仁，如有任何政府部門涉及歧視，平機會將義不容辭採取調查行動。他又指，自己從小到大都一樣，只要言論正確就會發聲，「由4月1日開始，大家不要把我當作醫生或局長，當我是平機會主席，這反而是最重要的」。

林煥光任內贏得不少掌聲，周一嶽感謝林煥光帶領平機會工作上軌道，形容他辦事到任，對自己來說是壓力，但壓力亦是動力。他上任後首要了解平機會工作，與持分者溝通，與同事將工作發揚光大。

被問到反性傾向歧視問題的取態，作為基督徒的周一嶽表示，社會對性傾向問題看法兩極化，國際上亦一直發展，認為社會及政府都不迴避，適當時要進行這方面工作。

他個人對此持開放態度，自己有不少朋友及同事有不同性傾向，但重申這不代表平機會看法，認為可與政府研究，如果不做任何諮詢，可考慮作社會學研究等，相信在他的任期內會有一定進展。但立法與否並非簡單的決定，難以即時回答。

立法聘殘疾人士需討論

至於社會是否需要立法規定僱主聘用一定比例的殘疾人士，周一嶽認為，僱主應按殘疾人士工作能力聘請，亦鼓勵僱主僱用殘疾人士，希望個別機構可作示範作用，但是否需要立法要作廣泛討論。

現年66歲的周一嶽是骨科醫生，一直在多個志願機構擔任職位，推廣殘疾人士的平等機會，包括香港殘疾人士與委員會暨傷殘人士體育協會會長及新生精神康復會顧問。他曾擔任醫管局管理層，2004年接替辭職的楊永強出任局長，直至去年7月任期結束。去年底，他在人力顧問公司接觸下參與平機會主席一職的申請，並於日前獲通知委任安排。

政府讚揚林煥光推平機

政府發言人在公布任命時亦發表聲明，對現任主席林煥光多年來的貢獻表示感謝，讚揚他在任內，平機會切實執行4條反歧視條例及相關實務守則，提升平機會的公眾形象及機構管治，及透過不同公眾教育及宣傳活動在社會上推動不同方面的平等機會。



林煥光讚揚周一嶽一直支持平機會理念，由他接棒堪稱實至名歸。曾慶威攝

復康團體多期望

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)特區政府昨日宣布周一嶽將接替林煥光擔任平機會主席，多個團體均表示歡迎。香港復康聯盟認為，周一嶽曾擔任香港復康聯會管委會委員，亦曾出任衛生福利及食物局局長，認為他對本港殘疾人士及各類弱勢社群的生活狀況和困難，以及相關政策都有一定認識，期望他能秉承平機會精神，進一步爭取殘疾人士的基本權利，令本港成為尊重人權的和諧及多元社會。

讚深入認識殘疾議題

女障協進會表示，周一嶽對殘疾人士議題有深入的認識，曾出任香港殘疾人士與委員會暨殘疾人士體育協會會長，亦曾在多個不同崗位上積極推動傷健共融。協進會指出，周一嶽在推動殘疾平權一向不遺餘力，惟以往在性別、少數族裔及性傾向等平權範疇方面，卻未有太多參與，期望他上任後能為「建立一個兼容、沒有壁壘及和諧的社會」而努力。

香港融樂會指出，周一嶽在任局長時對殘疾人士等弱勢社群的議題有一定認識及經驗，但在少數族裔議題及《種族歧視條例》方面則欠缺背景及認識，期望他會以謙虛及開放的態度學習彌補不足，無畏無懼地履行平機會的使命，捍衛平機會的公信力和獨立性。該會表示，樂意與周一嶽溝通，希望他能積極、有效率地處理林煥光任內未有完成的工作，尤其是為少數族裔學童帶來中文教育上的實質改善。

平機會委員謝永剛則擔心，周一嶽與政府的關係千絲萬縷，日後處理投訴時可能會有包袱，希望周一嶽樹立鮮明的獨立形象，彌補不足。至於早前辭去平機會委員的馮檢基表示，平機會主席的職位不應成為退休高官的「俱樂部」，又擔心周一嶽在處理投訴時，會諒解政府的行政困難而作出讓步。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、王維寶)前食物及衛生局局長周一嶽在126位申請者中脫穎而出，接掌平機會。政制及內地事務局長譚志源重申，遴選委員會按照客觀準則提出人選建議，又讚揚周一嶽具有多年在復康及殘疾人士工作的經驗，對平等機會及反歧視有認識及熱誠，以及有多年的公共行政經驗，深信周一嶽和平機會成員共同推廣平等機會和消除歧視等重要工作。即將卸任的平機會主席林煥光亦指，周一嶽長期支持平機會理念，由他領導平機會是實至名歸。

梁智鴻指遴選過關四關

譚志源昨日聯同平機會主席遴選委員會成員會見傳媒交代遴選安排。平機會主席遴選委員會主席梁智鴻指，政府在去年9月委任了人事顧問服務公司進行招聘的制度，列出一系列準則以遴選平機會主席。該職位收到36份申請書，人力顧問公司亦提供90個有可能擔任職位的人士名單給委員會。委員會檢視全部資料後，選出9人作首輪面試，再經第二輪會面後，決定向行政長官提出建議人選。

梁智鴻強調，遴選過程公正、公平及謹慎，認為周一嶽曾擔任殘疾人士與委會主席，具備醫療及康復經驗，對平等機會的熱誠及遠見，加上他的領導及溝通技能，認為他是適當人選。另一委員會成員、病人互助組織聯盟主席曾建平表示，遴選過程任人唯賢，沒有事先安排或「造馬」的感覺。

委會：無潛在利益衝突

前任行政長官及政治委任官員離職後工作諮詢委員會已就周一嶽在去年7月離開政府後擬擔任的工作給予意見，認為周一嶽出任平機會主席不會構成任何潛在的利益衝突，亦不預期有關工作會引起負面公眾反應或公眾觀感。

林煥光發表聲明歡迎周一嶽獲委為平機會新任主席，讚揚他就任公職多年，樹德良多，又曾長期在復康界擔任義務工作，相信他將會把這些寶貴經驗帶到平機會。他又指，周一嶽完全支持平機會致力建設共融及無歧視社會的理念，由他領導平機會堪稱實至名歸。

張建宗讚具備溝通技巧

勞工及福利局局長張建宗亦表示歡迎，認為周一嶽在各方面都勝任。張指周一嶽具備行政管理能力及良好溝通技巧，加上有多年有關殘疾人士復康服務的經驗，對維護殘疾人士的權利有一定掌握，認為他是主席一職的適合人選。

林健鋒：「有心有力」

另外，與周一嶽相識多年的行政會議成員林健鋒昨日表示，周一嶽是個「有心有力」的人，又做過服務弱勢社群的公職，對弱勢社群工作有一定了解，相信周一嶽有豐富政府工作及行政經驗，有利與各持份者溝通，是平機會主席的適合人選。林健鋒亦不認同平機會淪為退休高官「俱樂部」，認為擁有行政管理及政府工作經驗對平機會主席一職十分重要，況且問責制官員不存在退休不退休的問題。

朱曦盼港台多方面擴合作



在感恩酒會上，朱曦和太太穿上「台灣心、香港情」T恤並戴上「黑超」，與一眾辦事處成員大跳《嗶嗶嗶》。香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在香港的台北經濟文化辦事處昨晚舉行迎春感恩酒會。經文辦處長朱曦在致辭時表示，過去香港與台灣各方面合作有顯著進步，並期望未來在各方面擴建港台合作平台，達到「增進了解、厚植友誼、深化合作、精進服務」的目標。

台北經濟文化辦事處昨晚舉行迎春感恩酒會，近800位嘉賓出席。特區行政會議成員張震遠，立法會議員謝偉俊，及民政事務局長任秘書長楊立門等應邀出席。朱曦在致辭時表示，該辦事處將擴大深化在金融、經貿、教育、文化等方面合作，還會辦理有益香港發展進步的多項活動，包括世紀青年領袖營、龍舟競賽等，及為香港學生提供赴台升學途徑及爭取大量名額。

酒會上有多個團體表演歌舞，擔任壓軸表演嘉賓的是朱曦伉儷，身穿上「台灣心、香港情」T恤並戴上「黑超」，與一眾辦事處成員大跳台灣歌手謝金燕的《嗶嗶嗶》，大會更透露朱曦伉儷是籌備是次表演「俱樂部」兩個月，每逢星期四、五就到尖沙咀及灣仔「練舞」。

譚志源：普選方案依法設計

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國政協第十二屆第一次會議新聞發言人呂新華表示，相信香港在2017年會選出愛國愛港的特首。政制及內地事務局長譚志源昨日回應說，特首普選最重要是依法辦事，當局在進行下一步普選工作時，會依照《基本法》及人大常委會決定，設計方案。至於選民投票時如何決定，則有他們的考慮因素。

劉江華晤戴耀廷聽看法

他又透露，政制及內地事務局副局長劉江華日前曾與就普選問題提出「佔領中環」行動的港大法律學者戴耀廷見面，聆聽他對立法會終極普選的具體方案的想法。